

農人憶往 · 田園情懷

從民國 51 年，任職於鄉公所的我，因職務上的需要，由鄉公所轉派駐鄉農會，擔任農事指導員工作，回憶往事點滴，歲月雖已久遠，但至今仍舊無法忘卻那充滿喜悅與辛酸的人生旅程。

50 年代正是台灣農業發展的黃金年代，也是農人農業貢獻國家發展最大的年代，何其有幸我能躬逢其盛。我是佃農之子，從小就關心農事，常看到農友不畏風寒日曬，滿身汗水與污泥辛勤的耕種。若年冬好時尚可過得去，遇到有天然災害時就血本無歸，一家大小無可溫飽。

我的家鄉原名叫紅毛鄉，後改名為新豐鄉，以種水稻為主，其他尚有零星甘藷、花生等。當年被派駐鄉農會擔任農事指導員時，主要重責就是要促使稻作增產，為了達到該目標，首先就鼓勵農友轉種改良場推薦的優良品種。在栽種過程中，不論是稻種消毒、秧田保溫、秧田育苗及種植密度等工作，都要一步一腳印、循序地教導農友。另外，當時農友們也不愛施用鉀、磷肥，因此也需灌輸他們磷肥、鉀肥、微量元素與氮素肥料是同等重要的觀念。

農事工作項目現在看



農會舉辦芋仔甘藷栽培成果觀摩會

起來好像很簡單，但在當年要農友實地執行就有困難。早期農村風氣保守，傳統習慣不容易更改，要農友按照新方法、新技術去做，真是一件不簡單的事，為突破此難關，指導員通常會甄選較能接受新觀念的農友當示範農戶，並設立示範田，待有了成果再召開觀摩會，召集農友參觀，實際了解，或舉辦農友講習，誘導更多的農友採行。如此一點一滴的在努力，白天除了例行公務外，經常下鄉拜訪農友，個別溝通，晚上農友較有空閒，即在農家舉辦研究班會，彼此交換心得意見，解決困難，並推介農業新知。當時連機車都沒有，是騎著農復會補助的腳踏車，日夜在鄉下農路奔馳，風雨無阻，卻也從不抱嘆辛苦，一心一意只為農友服務，當然，其他同仁也都是這樣認真，或許這就是當時純樸的農村的「農牛」精神吧。



民國 54 年 12 月 1 日，《豐年》第 15 卷 23 期刊載之「冬季裡作飼料瑞典蕪菁栽培法」文章（編輯部提供）

[農牛：比喻就像牛一樣默默的工作(日本俚語)]。

農藥使用那時亦剛開始，宣導正確的使用防治病蟲害與防止中毒也是工作項目之一。台灣農地有限，早年政府要求農民重複使用土地，例如，第二期稻作收成後到次年一期稻作稻秧前的一段時間叫做裡作栽培，鼓勵農友栽植蔬菜、芋仔甘藷等。記得當時自己看到《豐年》一篇「瑞典蕪菁」飼料作物的報導，認為在本鄉栽培可行，就推介給農友種植，結果作為養豬飼料很好，頗受農友之歡迎，農友非常高興，自己也很有成就感。

台灣在50年代，農業推廣工作其體系為：農復會 >> 省農會(或農林廳、糧食局) >> 縣農會(或縣政府) >> 鄉鎮農會(或公所)。長官並稱這項工作，亦是一種社會教育，因此非常重視指導員(縣級以上稱督導員)之專業知識，及技術之訓練培育，每年都召集我們參加為期1-4周，甚至8周的各種講習班，由學者專家授課給這些指導員充電的機會。我在這幾年之中，參加的班次亦有

數十種之多，結業證書一大疊。講習班講師都是強棒，如講「推廣教育」的省農會組長陳錦文先生，當時在省農林廳服務的洪筆鋒先生之「水稻共同栽培」，豐年社梁鶚先生之「農業新聞編輯」，台大農推系主任楊戀春先生之「鄉村社會學」等等，印象深刻。還有其他許許多多的學者專家，他們都熱心付出，教導我們，受益良多。雖年月久遠，仍如沐春風。經過這些密集的講習訓練之後的我們，變成了學者專家的代言人，當起學者專家與農友間溝通資訊傳遞的橋樑。雖然在當時農民常笑我們「推廣」是「嘴講」(閩南語發音)，但我相信5、60年代資訊不發達的時候，能有效傳達農村農友之各項知識技術，使農友農業水準有所提升，對農業生產有所改善，我們這一群人一定有了小小的貢獻。



民國 53、54 年間，洪文宗負責推廣耕種「瑞典蕪菁」



民國 53 年間，農會家政班班員服裝表演



農事家政四健班會員聯合露營大會，會員們正埋鍋煮飯

這樣的工作完成了階段性任務後，個人奉命歸建公所，又調任縣政府等單位，連續40餘年之公務員生涯，都離不開農業的範疇。且父親交下1公頃多

的稻田，也是我親自耕種，因此上班我是掌握農業的公務員，下班或假日卻是道地的農人，如此歷經數十年，我深深的愛上這片土地，但歲月不饒人，如今我已70歲了，也在4年前從公務單位退休。體力日衰，大環境時空的變遷，我的稻田也於90年間，開始辦理休耕，真是令人感慨萬千。偶爾翻開十幾大本的相簿，讓人喚起記憶，緬懷往事，回首前塵，常有無限心思與感觸湧上心頭，永遠不放棄農的本行。每月仍然固定閱讀陪伴我半世紀之久，從不缺席的《豐牛半月刊》雜誌。也記起藍蔭鼎先生及楊英風先生



早年，新竹縣舉辦水稻收穫機示範割稻表演觀摩會

的畫，格外感動。在此更要感謝無數的農業學者專家及長官農友們提供我一生受用之豐富農業知識。另外《鄉間小路》亦讓我及不少人喜愛(我也懷念它的前身—《農業周刊》)，參閱《農政與農情》可以知道政府的現行農業政策，讓我能繼續關心台灣的農業，再次的感謝「豐年」。

洪文宗，新竹縣人。

獲第10屆優秀農業人員獎。

1951年上初農時即與「豐年」結緣一直到现在。
曾任公務單位：辦事員、技佐、技士、助理研究員、股長、課長、技正、副局長等職務。

台灣的有機農業



作者：吳東傑
出版：遠足文化
定價：400元

本書首先概說有機農業的發展歷程，接著說明有機之所以有機的諸多技術問題（土壤管理、病蟲害防治、有機驗證等），然後逐一介紹台灣幾項重要的有機農產品，以及對台灣有機農業具引領貢獻的重要人物和他（她）們的環境思維，最後介紹台灣幾個代表性的有機社區，以及台灣有機農業所面臨的困境和可展望的未來。

1. 緒論
2. 台灣的有機農產品
3. 有機農產品的驗證
4. 有機台灣的推動者
5. 耕耘者群像
6. 農村、生態、有機農業
7. 台灣有機農業的困境與願景（附錄：全國有機驗證機構暨農場名單）



豐年社 台北市溫州街14號

電話：02-23628148分機30或31 傳真：02-83695591

郵撥00059300財團法人豐年社 每次郵購另加掛號郵資60元